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SENSOMMER,  
INDADVENDTHED & MOD
I Sensommervise af Kirsten og Finn Jørgensen synger vi 
bl.a.:

Æbler lyser rødt på træernes grene,
høsten går ind.
Går igennem skoven ganske alene,
stille i sind.

Gyldne farver og sensommerbrise
fylder hjertet med vemodig musik,
går og nynner en sensommervise
fjernt fra byens larmende trafik.

Så fint afspejler ordene den måned, vi netop har lagt bag os 
her på skolen. Vi begynder så småt at vende blikket indad, 
samtidig med at naturen skifter farve, og mørket vinder 
mere og mere indpas.

I september har vi haft stort fokus på forberedelsen og 
afholdelsen af høstfesten fredag den 5. september; og sikke 
en dag det var! Hele skolen deltog, og det blev en smuk fej-
ring af naturen og de gaver, den byder på. Samtidig var det 
en dag, der samlede alle og styrkede fællesskabet.

Septembers sidste uge har budt på Michaels tid i grund-
skolen, hvor eleverne har arbejdet med temaer som lys og 
mørke; og ikke mindst på at finde modet indeni til at kæmpe 
mod det, der ikke føles godt og rigtigt.

Også 9. klasse har været optaget af det samme tema under 
deres lejrtur til Norge. Her har de helt sikkert rykket person-
lige grænser og skullet finde modet frem, når de bevægede 
sig rundt i de norske fjelde.

Og mandag holdt grundskolen Skt. Michaelfejring, hvor vi 
kunne se eleverne deltage i modsprøver og kåringer af en 
masse små riddere.

Det har været en spændende måned, vi nu afslutter.

Efteråret er her, og vi glæder os til at være i det sammen 
med jer og jeres skønne børn.

SEPTEMBER
Septembers himmel er så blå.

September er nu årets niende måned, men 
var efter den gamle, romerske kalender 
årets syvende måned. Dens latinske navn 
”septembris” er afledt af ”septem”, der 
betyder syv.

Det gamle, nordiske navn var fiskemåned, 
den måned, hvor man i middelalderen trak 
kolossale mængder af sild gennem Limfjor-
den, Bælterne og Øresund.

Vejrvarsler og talemåder i september
1. september, Ægidius dag

som vejret er denne dag, vil det blive resten 
af måneden.

8. september

Sommerens sidste varme falder ved mo-
ermesse, også kaldet Vor frue Dag eller 
Mariæ fødsel.

21. september

På denne dag mente man, at ormene krøb 
ned i jorden.

Godt vejr denne dag varslede en god frugt-
høst det kommende år.



STRINGART 
I 4./5. KLASSE
I 4./5. klasse har eleverne arbejdet med 
stringart. Det er en kreativ teknik, hvor man 
danner billeder ved at spænde tråde eller garn 
omkring søm eller nåle, der sidder fast i en 
plade.

Det særlige ved stringart er samspillet mellem 
det hårde og det bløde: sømmet, der står fast, 
og garnet, der bevæger sig frit. Når trådene 
mødes i mønstre, opstår der former og billeder, 
som kan være præcise og geometriske eller 
mere frie og personlige.

Eleverne har har været i gang med at skabe 
flotte og meget forskellige resultater, som viser, 
hvordan teknikken både udfordrer og inspirerer. 

Se lidt billeder fra processen her.
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MODSPRØVEN 
I NORGE
Vores 9. klasse har i uge 39 været på den 
længe ventede lejrtur til Norge – sammen 
med Viktor og Martin.

Det er en tur, eleverne har set frem til længe. 
De har både arbejdet og tjent penge til rej-
sen, og mange har gjort sig forestillinger om 
alt det, de skulle opleve. Og så skete det! Så 
var de der.

Dagene i Norge har budt på storslåede 
naturoplevelser, men også på udfordringer, 
hvor eleverne har rykket deres egne græn-
ser. Klatringen i fjeldene kræver både mod 
og vilje.

Samtidig handlede turen om noget mindst 
lige så vigtigt: fællesskab og omsorg. Når ele-
verne har støttet hinanden, hjulpet, og taget 
ansvar i naturens udfordringer, er båndene 
imellem dem blevet stærkere. Det er erfarin-
ger, de har kunnet tage med sig hjem og vil 
kunne bygge videre på.

Herhjemme har vi kunnet glæde os over de 
små glimt, der er blevet sendt hjem under-
vejs, og nu ser vi frem til at høre alle histori-
erne fra eleverne selv.
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PÅ SANKETUR
Efteråret er den tid på året, hvor man kan gå på opda-
gelse i naturens spisekammer. I 4./5. klasse har elever-
ne været på sanketur, hvor de gik på jagt efter brænde-
nælder.

Turen gik til skoven, og her var der rigelige mængder 
at finde. Eleverne lærte, hvordan man kan sanke med 
omtanke, og de fik en fornemmelse af, hvor mange 
anvendelsesmuligheder brændenælden egentlig har. 
Den kan blandt andet bruges til suppe, pesto og mange 
andre retter. Men klassen skal bruge det til the, som vil 
være at finde på Julebazaren i november.

Sanketuren gav både frisk luft, fælles oplevelser og 
inspiration til, hvordan naturen kan bringes ind i under-
visningen og i køkkenet.
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ABSTRAKT 
KUNSTUDFOLDELSE
Billedkunstvalgholdene 
arbejder fortsat med at 
øve sig i at udtrykke sig 
abstrakt og skulpturelt.

Som en del af forløbet har 
de prøvet kræfter med 
en sanseøvelse: Hvordan 
vil du beskrive duften af 
tørrede brændenældefrø, 
et musikstykke, smagen 
af en kiks, noget du ser 
i dine omgivelser eller 
noget du føler i en lukket 
papkasse?

Udfordringen var, at det 
ikke måtte ligne noget – 
og netop dér begyndte 
det abstrakte at tage 
form.



MANDAGSTUR MED 
1. KLASSE
Efteråret kan byde på smukke solskinsdage, og det er 
en gave, når undervisningen kan flyttes udenfor. 1. 
klasse har taget hul på et nyt tiltag: mandagsturen.

Turen i det grønne giver eleverne mulighed for at mær-
ke kroppen i bevægelse og lade benene arbejde, sam-
tidig med at de oplever og iagttager naturen. En sådan 
tur handler derfor ikke kun om frisk luft, men også om 
at vokse i fællesskab som klasse.

Ved premieren på mandagsturen var vejret med os, og 
stemningen var høj. Marie håber, at turen kan blive en 
fast del af skemaet, uanset vejret, så længe Dorthe er 
med i undervisningen i klassen.
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DESIGNPROCES 
I 8. KLASSE
Skosåler er noget, vi til daglig 
sjældent skænker en tanke. 
Men i 8. klasse har eleverne 
arbejdet med at nytænke af-
trykket fra vores sko.

Som en del af designprocessen 
blev der lavet kreative udkast, 
blandt andet til Julemandens 
sko og til personlige såler med 
selvportræt af ejeren.

Opgaven viste, hvordan selv 
noget så hverdagsagtigt som 
en sål kan forvandles til et 
rum for fantasi, leg og design – 
måske en idé nogen en dag vil 
gribe og sætte i produktion?
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				    2025
I starten af september bød skolen på en herlig efter-
årsfredag, og endelig var tiden kommet til årets høst-
fest.

Kl. 10.30 samledes hele skolen på græsset, hvor vi sang 
“Solen brænder rød og hed”, smukt akkompagneret af 
1. klasse.

Herefter sørgede 7. og 8. klasse for sjove aktiviteter og 
lege, inden vi alle mødtes til fælles spisning. Først sup-
pe og derefter gammeldags æblekage, som blev nydt i 
fulde drag.

På plænen havde 1. og 4./5. klasse et indslag, inden 8. 
og 9. klasses orkester satte gang i dansen. Da tonerne 
af “Marken er mejet” lød, sang og dansede resten af 
skolen med, og stemningen var helt i top.

Det blev en uforglemmelig høstfest, hvor både fælles-
skab, glæde og efterårsstemning gik hånd i hånd.

Høstfesten



NÅR ÆSTETIKKEN
ER I HØJSÆDET
På Steiner Skolen i Vejle har 
æstetikken altid en vigtig 
plads; ikke mindst når vi 
fejrer årets traditioner. 

Ved årets høstfest bidrog 
SFO’en med et smukt og 
stemningsfuldt indslag: et 
lille galleri af bagværk, der 
både var en fryd for øjet og 
en glæde for ganen.

Der var lagt stor omhu i 
både form og udtryk, og 
resultatet blev så smukt, at 
vi gerne vil dele det med jer. 

Tak til SFO’en for at beri-
ge festen med kreativitet, 
sans for detaljer og dejlige 
billeder, der indfanger det 
smukke visuelle udtryk.

HVILKEN 
LIFLIG DUFT
“Ej, hvor det dufter godt,” udbrød 
en elev, da han gik forbi skolekøk-
kenet en ganske almindelig skole-
dag.

Og der var virkelig noget om 
snakken. For i køkkenet stod 
valgholdet i madkundskab og 
tryllede hotdogs frem; ikke med 
de traditionelle ingredienser, men 
med vegetarpølser og et væld af 
hjemmelavet tilbehør.

Eleverne lavede bl.a. deres egen 
ketchup, ristede løg og andre små 
detaljer, der satte prikken over i’et.

Duften bredte sig hurtigt ude i 
skolegården, og flere elever fra bil-
ledkunstholdet måtte fristes til at 
kigge indenfor, men selve spisnin-
gen var forbeholdt de kokke, der 
havde stået for det hele.

Som billederne viser, var resultatet 
både indbydende og velsmagende, 
og der blev spist op til sidste bid.
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EGYPTISKE MOTIVER I 9. KLASSE
I kunst & håndværk i 9. klasse har eleverne kastet sig over et nyt kunsthistorisk forløb med temaet Det gamle 
Egypten.

Med udgangspunkt i de ældgamle traditioner og motiver har de arbejdet med et nutidigt perspektiv: “Hvad 
ville du selv have med dig den dag, du forlader denne jord?” 

Spørgsmålet har sat tanker og fantasi i gang, og eleverne har omsat det til personlige udtryk i deres kunstneri-
ske arbejde.

I dette nyhedsbrev får I et lille kig ind i processen. Senere følger vi op med de endelige resultater, som vi glæder 
os til at dele.



SKT. MICHAELS UGE
Uge 38 har budt på Skt. Michaels ak-
tiviteter i klasserne i grundskolen.

I 2. klasse har eleverne arbejdet med 
at lave Michaels-bånd og sværd til 
festen mandag d. 29. september, 
hvor der blev holdt modsprøve og 
kåret Michaelsriddere. Undervejs har 
de øvet deres mod på forskellig vis, 
fremstillet røgelse og lavet æbler på 
bålet.

I skoven har eleverne være på drage-
jagt og turen bød på magiske fund; 
de fandt både dragefodspor, forste-
net drageblod og drageskæl.

Ved bålpladsen har alle 2. klasses 
elever været i fuld gang med at 
snitte sværd sammen med Majken 
og Jakob. Med stor koncentration og 
tungen lige i munden forvandlede de 
træpinde til flotte sværd og viste den 
ihærdighed, som hører til, når man er 
ridder in spe.

WAUW-BILLEDER 
FRA NORGE
I løbet af uge 38 har vi 
modtaget de skønne-
ste billeder fra 9. klas-
ses lejrskole i Norge. 

Naturen viste sig fra 
sin smukkeste side, 
og scenerierne er så 
storslåede, at man 
bliver helt åndeløs.

Her er et lille galleri 
med skønne og flotte 
billeder fra fjeldene 
højt mod nord.
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FLERE SCT. MICHAELS 

AKTIVITETER 
Hele grundskolen har i uge 39 summet af Michaels-
aktiviteter.

I 3. klasse har eleverne arbejdet kreativt med flotte 
drager, pyntet med silkepapirkugler og anden udsmyk-
ning. På vinduerne har de desuden skabt en smuk 
mosaik med Michaelsmotiv, som spreder farver og 
stemning i klasselokalet.

Ugen bød også på ture i skoven, hvor der blev bygget 
dragehuler og leget under de første efterårsløv.

Se det fine billedgalleri; det taler for sig selv. Det har 
været en fantastisk Michaelsuge i 3. klasse.



NYT FRA JULEBAZARUDVALGET
Efteråret er på vej og forberedelserne til årets julebazar er så småt begyndt. 

Et nyt bazarudvalg er i år trådt sammen, og vi ønsker at skubbe julebazaren i en retning der ligger endnu mere 
op ad antroposofien og de værdier som børnene møder i dagligdag på skolen. 

Vi holder selvfølgelig fast i de fantastiske boder og aktiviteter som I alle kender, men vi fokuserer også på at ska-
be mere (jule)stemning, æstetiske oplevelser, og muligheden for at købe godt håndværk, hvor naturmaterialer 
er i centrum. 

Derudover bliver julebazaren som et forsøg en time kortere i år, fra kl 10.00 - 15.00, da den sidste time har væ-
ret stille, og oprydningen ofte er begyndt så småt. Derfor prøver vi at afkorte en time, for så tilgengæld at have 
mere aktivitet i hele åbningstiden.

Som nyt tiltag vil vi i år oprette et skolekor, der øver i ugerne op til bazaren, og optræder på bazardagen. Mere 
info om dette i oktober.

Husk at sætte kryds i kalenderen til skolelørdag den 1/11, hvor vi forbereder aktiviteterne til boderne – infobrev 
om denne dag er lige på trapperne.

Til nye forældre på skolen der ønsker at vide mere, eller andre der give gerne vil komme med input eller donati-
oner, så er I altid velkommen til at tage fat i et medlem af udvalget.

I kan finde mere info samt kontaktoplysniger i bazarbrevet som netop er delt på Viggo.

Hilsen Julebazarudvalget
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